Pflanzenphysiologie

                                                                         Photosynthese 1

Photosynthese

Pflanzen bauen in der Photosynthese unter Ausnutzung der Energie des Sonnenlichts aus den anorganischen Molekülen Wasser und Kohlendioxid energiereiche organische Moleküle (Glukose) auf. 

Dadurch sind sie bezüglich Energie und Kohlenstoffquelle nicht auf andere Organismen angewiesen (=autotroph).

Die meisten übrigen Lebewesen können diese energiereichen organischen Moleküle nicht aus anorganischen Molekülen aufbauen und  sind folglich direkt (Pflanzenfresser) oder indirekt (Fleischfresser) von den Pflanzen abhängig (=heterotroph).

Gleichung der Photosynthese:

Die folgenden Experimente sollen Aspekte dieser Reaktionsgleichung 'beweisen'.

Protokollieren Sie jeweils die Beobachtungen und formulieren Sie korrekte Folgerungen!

Versuch 1: Wasserpestsprosse wurden einige Tage unter einem Trichter mit Reagenzglas aufbewahrt.

Mit Licht:






Ohne Licht:

Versuchsbeginn:

Versuchsresultat:

Versuchsresultat:

Versuch 2: Gleiche Versuchsanordnung wie oben, aber unterschiedliches Wasser.


Hahnenwasser

Mineralwasser


Abgekochtes Wasser

Versuch 3: Ein Geraniumblatt wurde mit einer Alufolie mit ausgestanztem Schriftzug abgedeckt und zwei Tage belichtet. 

Das Blatt wird nun abgetrennt, die Folie entfernt und das (störende) Chlorophyll des Blattes entfernt (zuerst kurz in heissem Wasser, dann in heissem Alkohol 'baden'). Das nun bleiche Blatt wird in einer Petrischale mit wenig Iod-Kaliumiodidlösung übergossen. Eine Schwarzverfärbung der braunen Lösung wäre ein Nachweis für ..............
Vor der 'Entwicklung':




Nach der 'Entwicklung':
Versuch 4: Das extrahierte Rohchlorophyll wird papierchromatographisch aufgetrennt:

Versuchsbeginn:



Versuchsende:

Versuch 5: Ein Lichtstrahl wird durch ein Prisma 'geschickt'.


Spektrum:

Anschliessend wird eine verdünnte Chlorophylllösung in den Lichtstrahl vor das Prisma gestellt:
